Cokgenler Uzerine Bir Soru

ay1 saymak, ozel yetenek degilse de, calismak isteyen bir ugras-
Stll‘. Sanildig1 kadar kolay degildir. Bunun bir bilimi vardir.
Bugiin kosegenlerin ¢okgenleri en fazla kag pargaya ayirdi-
g1n1 sayacagiz.
Bir dortgenin kosegenleri dortgeni dort pargaya ayirirlar:

Bir besgenin kosegenleri besgeni ka¢ parcaya ayirirlar? Ci-
zerek hesaplayalim:

N



Sayarsak, besgenin 11 parcaya ayrildigini goriiriiz.
Ya bir altigen kag parcaya ayrilir? Gene bir sekil ¢izelim:

Ve sayalim. Altigen 25 parcaya ayrilmis. Ancak bu kez dik-
kat etmek gerekiyor, eger kosegenlerin ticti ayni noktadan ge-
gerse, parca sayimiz azalir. Ornegin altigenimiz diizgiin altigen-
se bu basimiza gelir ve parga sayis1 25°ten 24’e diger:

Aslinda dortgende de dikkat etmek gerekir. Ornegin eger
dortgenimiz, i¢biikey degilse, yani dortgenimiz asagidaki bi-
cimdeyse, kosegenler kesismezler ve yanitimiz degisik olur.

64



Dolayisiyla n-genlerimizi i¢biikey almak zorundayiz.

n kenarl icbiikey bir ¢okgenin hicbir ii¢ kdsegeni bir nok-
tada kesismiyorsa, kosegenler cokgeni kag¢ parcaya ayirirlar?
Yanit kiiciik sayilar igin soyle:

n=3icin 1
n=4icin 4
n=>351icin 11
n = 6 igin 25.

Genel yanit nedir?

Bulalim.

Bolgelere ayrilmis ¢okgenin igindeki kosegenlerin kesigim
noktalarina i¢nokta adini verelim. Ornegin, asagidaki sekilde 5
icnokta vardir. Her kosegen 2 i¢nokta igerir.

N

Baglangigta bir tek bolgemiz var:
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Kosegenleri teker teker ¢izelim. Birinci kosegenimiz bir bol-
ge daha ekler:

O

Bu kosegenin tistiinde simdilik hi¢ i¢nokta olmadigina dik-
katinizi cekerim. Bir sonraki kosegen de bolge sayisini bir arti-
racaktir ve bu kosegenin de tstiinde hic ignokta olmayacaktir:

g

Bu koseden ¢ikacagimiz her kosegen, bolge sayisini bir artirir:

0

Ikinci koseye gelelim ve ikinci koseden ilk kosegenimizi ¢i-
kalim:
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Bu kosegenin tstlinde li¢ icnokta var ve bolge sayimizi dort
artiyor.

Bir sonraki kogegenin iistiinde (simdilik) iki icnokta olacak
ve bolge sayimizi ti¢ artiracak:

Cekilen her kosegen, bolge sayisini, ¢ekildigi anda ustiinde
bulunan i¢cnokta sayisinin bir fazlasi kadar artiracaktir.
Ayrica, ¢okgenin her icnoktasi bu yontemle yalnizca bir kez
sayilacaktir.
Demek ki, bolge sayisi,
1 + (ignokta sayisi) + (kosegen sayisi)
sayisina esittir.
n
Ignokta sayisi (4] e esittir. Cunki, cokgenin disindaki her
dort nokta tam bir tane i¢nokta verir.
n
Kosegen sayist (ZJ — n sayisina esittir, ¢ciinkii dogru sayisi
(Zj ’ye esittir ve bunlardan # tanesi ¢okgenin kenarlaridir.

Demek ki bolge sayimiz,
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sayisina esittir. Eger n = 4 ise,

4\ (4
1+ |+ -4=1+1+6-4=4
HEH

bolge buluruz. Eger n = 7 ise,

177713521750
Tlgltly |7 =1435+21-7 =

bolge buluruz.
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